

艺术微光 融入生活日常

当艺术画作融入家居日常，学校课堂搬至展览现场，还有那些尚未读过卡夫卡全本的年轻人背上一个印有卡夫卡语录的帆布包时，艺术的微光以更为日常且亲切的姿态照拂着每一位内心向美之人，它变得能看懂、可掬怀而拥有着更为广泛的受众。正如王尔德所言：“不是艺术模仿生活，而是生活模仿艺术。”人们尽可能地在日常场景、生活细节中向艺术无限靠近。



▲融入生活场景的艺术作品展带来全新观感。
►卡夫卡的帆布包切中年轻人的生活状态。

“微光”——艺术与空间·于新作品展 艺术与空间相互交融

近日，青岛本土当代艺术策展人林竹发起了一个全新的展览：“微光”——艺术与空间·于新作品展，别出心裁地将艺术画作融入家居展陈空间，艺术家作品与生活空间互融，步入其中，即可一眼看到“艺术点亮生活”的绝佳诠释。

位于朵致当代艺术空间的这一展览呈现，不再是传统印象中的空旷展厅，艺术画作置于白墙之上，虽有射灯聚焦，但全然是一幅只可远观不可亲近的冷峻模样。相反，场景化的展览让艺术家作品在不同的生活空间中呈现出更为多元的解读。

“微光”所展出的作品，是岛城艺术家于新十余年来创作的精品，创作时间跨度从2007年到2024年，从这些作品中可以看到于新在不同时间段的艺术探索，“从最初的较为严谨的创作表现手法到逐渐轻松找寻属于自己创作风格的一种渐变过程。”于新的作品多以女性为主角，他喜欢将作品中人物的脖颈拉长，“或许代表欲望的延展，或许代表渴望的伸展。生命中有很多‘方向’都在召唤我们，而这些‘方向’恰巧都是在不经意间发生着、存在着、影响着我们。”于新还喜欢用明黄色表现每张作品的面部，因为在心中“每个象征生命存在的面容都应该有她灿烂存在的价值，哪怕一点点的光亮也是生命中不可或缺的微光”。这也是他把这个展览命名为“微光”的缘由。

不止于此，这道“微光”更折射出了艺术、艺术家与受众的距离。空间内，艺术家于新的作品，依据色彩关系、空间关系，被陈列在“卧室”“书房”“客厅”“餐厅”等不同的家居场景中，那些隐藏在普通观众心中、难以表述的对艺术品的喜爱，被这场展览明明白白“落地”展出。“全方位考虑作品与日常陈设的情景互融，于无声中提升生活日常的美学意味。”林竹说，让艺术品走出专业展馆，走进市民生活，这种“艺术与空间”交融式展览正在国内

兴起。对此，朵致当代艺术空间主理人薛波也表示认同，“我记得曾有一位艺术大师说过，如何让艺术融入生活，是艺术价值最直观的表达，从专业的画廊到真实的生活场景，不过是把艺术品与生活的关系真实、直观地呈现出来。”

“蔚蓝视界·驻青高校优秀美术毕业作品联展”

卸下高冷承载生活质感

如果说“微光”展览是对传统展陈空间嬗变的一次试水，那么从装置艺术的意识表达至艺术市集上售卖的文创产品，跨越的则是从“无用”到“实用”的藩篱。日前，由青岛市公共空间艺术促进中心、青岛市美术家协会等单位联合主办的“蔚蓝视界·第一届驻青高校优秀美术毕业作品联展”在青岛市雕塑馆正式开展，集中展出驻青高校毕业季学子们的优秀美术成果，共有来自青岛大学美术学院、青岛科技大学艺术学院、青岛理工大学艺术与设计学院、山东科技大学艺术学院四所驻青高校艺术院系的130位学生参展，展出作品137件，涵盖雕塑、装置、国画、油画、版画、水彩画等艺术种类。参展毕业作品以独特的视角和创意，展示着创作者对生活、艺术和未来的理解与表达。而在展厅的落地玻璃幕墙之外，则是熙攘的艺术市集——命名为“雕塑馆之夜”的这场活动以“创意市集”

“音乐专场”等形式，推介驻青高校毕业生的艺术作品和艺术衍生品交易。

“我不想做高冷的艺术家，更想用我的艺术表达热情地拥抱生活”，青岛大学环境设计系本科毕业生王小坤以玻璃幕墙为界，区分着自己的身份。展厅内，她的装置艺术作品《坠落》以传统的黑陶瓶悬挂于细绳之上的姿态展现出摇摇欲坠之感，旨在表达空间与意识上的坠落，“现代装置艺术手法与传统黑陶艺术相结合，以及铺陈在地板上的破碎陶片，意在打破这些黑陶瓶子只能放置于桌子上的陈旧观念，希望通过这一作品颠覆认知，给予传统以打破和新生。”谈及创作理念，王小坤侃侃而谈，但她更为在意的却是一旁市集小摊上那些手作的文创作品是否受到大家的欢迎。王小坤坦言，虽然人人都想成为大艺术家，“但我更希望我的艺术作品可以卸下高冷，承载更多的生活质感，比如我的小画可以装点生活，我烧制的盘子可以盛放热餐饭，这可能比苏富比的大手笔更令人欣喜。”“Z时代”的准艺术家们以更积极的“入世”姿态经营着他们的艺术理想。

“卡夫卡的帆布包” “一只帆布包”微光燎原

从具象生活场景中的艺术展品到生活化的艺术产品，艺术的微光点亮的正是日常美学。今年的6月3日，是弗朗茨·

卡夫卡逝世一百周年的日子，这位因为“人变甲虫”而被尊为现代派文学鼻祖的文学大师却以“人变帆布包”而再度走红——卡夫卡是出生在捷克的德语作家，这位保险公司小职员从20世纪初开始写作，著有《变形记》《城堡》《审判》等小说。他的短篇小说《变形记》看似荒诞实则深邃，并奠定了他表现主义文学先驱的地位。而卡夫卡的其他作品，主题也基本是现代社会中人的异化和孤独。

卡夫卡的著述并不易读，但无碍那些援引自他作品中的文字风行一时：“在生活面前，我们都是孤独的；在孤独面前，我们是生活在一个世界里的。”“我们称之为路的，不过是彷徨。”“工作结束了，就像个未经治疗的伤口自动愈合了。”……印有这些语录的帆布包也被称为是“卡夫卡的帆布包”随之热卖，在购物网站上输入“卡夫卡”的关键词，帆布包比《变形记》更早弹出，仅广西师范大学出版社的文创小店就有3000+的销量，青岛本土书店良友书坊的相关文创也受到特定群体的关注。包身以暗夜黑为主色调，呼应卡夫卡小说的凝重沉郁；手绘寒鸦图案，还原这位伟大文学家的自喻；签名取自1984年德国老邮票上的卡夫卡手稿字迹，“K”这一文学幽灵永生不死，始终渴望着那永远无法进入的城堡。包身上印制的“我唯一做到的，就是成功地独处”，则希望在这样一个众声喧哗的时代，仍有人能在阅读中葆有一份独处的能力。

青岛籍出版人刘悦笛在接受记者采访时表示，虽然出版界的朋友们聚在一起，经常会自我嗔笑正在借势卡夫卡卖包，但也从另一个侧面说明文学艺术仍有无可替代的力量，即便文字阅读被读图、被短视频的喧闹所遮掩，出圈的语录无不承载着这些艺术大家们的心灵哲思，凝聚着他们的人生智慧和社会洞察。“尽管抢购卡夫卡帆布包的这些年轻人，可能并没有完整地读过卡夫卡的一部作品，但如果因为一句话而去翻开他的一本书，那么，‘卡夫卡的帆布包’无疑更有意义了。”

“在最适当的情况下，每个人都趋向于期望以善、真、美的标准折射自身，都在对相关的社会环境产生积极影响。”从这个意义上而言，高冷、抽象的艺术以“一只帆布包”的姿态融入日常，照亮日常，继而影响日常，这等“微光”燎原，未来可期。

观海新闻/青岛早报记者 周洁 主办方供图